

## 《我们,从延安走来》将在央视播出

本报讯 日前,记者了解到,三集文献纪录片《我们,从延安走来》将于3月4日-6日在中央广播电视总台科教频道(CCTV-10)21:20播出,每天一集。同时,陕西卫视将于央视播出当晚1小时后复播。

该纪录片由陕西省纪委监委、陕西省委宣传部、中央广播电

视总台社教节目中心、中国方正出版社、陕西广电融媒体集团联合摄制,中央广播电视总台、陕西广电融媒体集团联合出品。近年来,陕西省纪委监委充分发挥陕西革命文化资源优势,不断弘扬延安精神,深入挖掘宣传革命先辈的廉洁事迹和崇高品格,坚持从党的百年奋斗历程中汲取力

量,推出了一批叫得响、传得开、留得住,具有陕西特色的廉政文化精品力作。

《我们,从延安走来》作为陕西省纪委监委打造的“一戏一剧一片”廉政文化精品项目之一,紧紧围绕延安精神这一党的宝贵精神财富,以《脊梁》《求是》《为民》三个篇目,通过近百位亲历者的

深情讲述,全面展示了延安精神在当下的重大现实意义,对教育引导广大党员干部用延安精神滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向,用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格具有重要意义。

本报记者 邓亚金

## 凤翔:业务培训为纪检干部充电

本报讯 日前,凤翔区纪委监委特邀宝鸡市纪委监委相关人员,给全区120余名纪检监察干部和巡察干部进行了关于监督检查、审查调查方面的业务培训。

当天的培训课以“如何做一名合格的纪检监察办案高手”为主题,授课老师以清晰的内容脉络、丰富的教学案例,深入浅出地给大纪检监察干部上了一堂培训课。课堂上还进行了互动环节,授课老师围绕办案安全、熟练办案技巧、提升知识储备能力及提高办案质量等方面为大家答疑解惑。现场纪检监察干部纷纷表示,此次培训既有理论高度,又有实践深度,今后将不断努力强化纪法意识、纪法思维,提高自身业务能力。

凤翔区纪委监委相关负责人说,通过本次培训,帮助大家提升审查调查工作能力和水平,从而不断推进全区纪检监察工作高质量发展。(罗琴 张瑞雪)

## 驻市政协机关纪检监察组开展主题党日活动——

### 弘扬航天精神 激发奋进力量

本报讯 近日,驻市政协机关纪检监察组全体党员和机关干部、入党积极分子,来到位于凤县的红光沟航天精神展览馆,开展“弘扬航天精神、激发奋进力量”主题党日活动。

在红光沟航天精神展览馆大门口,全体党员认真学习贯彻上墙刻的“自力更生、艰苦奋斗、大力协同、无私奉献”四句话,深刻领悟在这里艰苦奋斗的老一辈航天人的航天情怀。走进展览馆,大家聆听了讲解员的解说,细

品味展馆内一件件珍贵的实物、图片、文字和影像资料所承载的记忆(见右图),重温老一辈航天人的峥嵘岁月,为前辈自力更生、艰苦奋斗、无私奉献、勇于攀登的精神所感动。参观后,全体党员干部面对党旗,重温入党誓词。

“哪有什么岁月静好,不过是有人替我们负重前行。新时代,我们更要牢记初心使命,坚定理想信念,学习并发扬航天精神,推进工作再上新台阶。”驻市政协机关纪检监察组相关人员表示。(罗琴 赵宏海)



本报讯 日前,凤县纪委监委、县财政局联合16家单位,对必须纳入惠民惠农“一卡通”的项目、程序、管理等内容通过出台文件、建立制度等方式,进行明确规定、规范监管,牢牢守住群众“致富卡”。

开年以来,凤县纪委监委及时印发了《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理

## 凤县:规范监管一卡通

的通知》,对全县2022年中省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”涉及的31个项目进行明确,防止惠民惠农财政补贴项目游离于监管之外。同时,建立起“乡镇管采集、

部门管审核、财政管资金、银行管发放”的管理机制和“谁审核、谁负责,谁主管、谁负责”的责任追究制度,确保责任分解到位,工作落实到位。对群众反映问题及时

核查,畅通多渠道信息举报工作,对不作为、慢作为、乱作为问题线索及时移交纪委监委严肃处理,全面建成“一卡通”专项治理长效机制。

据了解,去年凤县通过“一卡通”发放资金共计7965万元,今年兑付补贴事项54项,涉及民政、水利、农业等11个部门。

(罗琴 张巧琴)

## 太白:检举举报平台助力高质量监督

本报讯 近日,太白县纪委监委对检举举报平台硬件设备进行全面升级改造,实现对工作机构、举报渠道、工作流程和业务数据全覆盖,不断推进纪检监察信访举报工作高质量发展。

太白县纪委监委召开专题会议,传达学习全国纪检监察系统检举举报平台建设成果总结暨深化应用工作会议精神,并提出太白县纪检监察系统检举举报平台建设贯彻落实意见,明确各室(组)在受理子平台、办理子平台等职责任务,形成协调联动的工作格局。根据检举举报平台运行要求,争取到100万元财政资金建成高效统一的纪检监察网络,并对硬件设备进行全面升级改造,配齐检举举报平台专用电脑、打印机及高拍仪等设备,并严明平台应用保密纪律要求,加强操作人员监督制约,确保信访举报数据安全。

据了解,新平台应用以来,太白县纪委监委共移送相关信访件28件,转送下级信访件16件,平台信访件及线索签收率达到100%。 (本报记者 罗琴)

领导干部的家风,不是小事私事,而是领导干部作风的重要表现。梳理近年来查处的违纪违法案件,不少都在家教家风方面存在问题,而这往往是领导干部走向严重违纪违法的重要诱因。

一些违纪违法的领导干部自身不正,不仅在台前大搞权钱交易,还纵容家属在幕后收钱敛财、子女利用其“人脉”和“面子”经商谋利,大发不义之财。还有一些手握公权力的党员领导干部以自己为贪腐的轴心,以血缘、亲情为纽带,大搞“家族式腐败”“裙带腐败”。党员干部大都是家庭的“主心骨”,其言行举止对其他家庭成员具有示范作用。党员领导干部的作风往往决定着家风,配偶、子女等“身边人”的思想、行为也会反过来潜移默化地影响领导干部的道德水准和价值取向。

家风建设是推动国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,无论时代发生多大变化,注重家庭、注重家教、注重家风都是永恒

## 家风不是小事

陆丽环

的课题。我们党历来强调要重视家风,近年来更是将加强家风建设作为一项长期、系统、动态的基础性工程来抓。2021年7月,中宣部、中央文明办、中央纪委机关等多部门联合印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》,明确要求把家风建设作为党员和领导干部作风建设重要内容,引导筑牢反腐倡廉的家庭防线,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。

上好家风建设这堂必修课,党员领导干部本人是关键。首先要注重修身,时刻严于律己,以身作则。在家庭廉洁教育方面,各地进行了许多有益探索。严家教、正家风,不仅是道德规范,也是纪法要求。《中国共产党纪律处分条例》第一百三十六条规定:党员领导干部不重视家风建设,对配偶、子女及其配偶失管失教,造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。对于家教不严、家风不正造成的贪腐问题,坚决惩治震慑。

加强制度刚性约束,强化日常监督。为有效规避党员领导干部家庭成员之间相互“配合”谋私利,各地探索出台任职回避规定和禁业清单,严格防范“近亲繁殖”贪污腐败。山东省荣成市纪委监委围绕规范政法干警配偶及亲属经商办企业行为,制定下发《规范政法干警配偶、子女及其配偶经商办企业、参股借贷行为等的工作规程》等规定,进一步明确违规经商办企业、参股借贷及从事营利活动的基本情形,规范相关人员配偶、子女及其配偶经商办企业核查备案流程,严格制度约束。中国建筑集团有限公司纪检监察组协助党组印发关于禁止与管理层亲属所办企业发生业务往来的管理规定,建立了包含118家企业的“禁止交易企业名单”,切实防范和纠正关联交易问题。

在中华文明史上,廉文化是文化资源宝库中璀璨的明珠。廉文化在廉政建设中具有独特作用,廉政建设只有注入文化的基因之后,才会取得更好的效果。由省纪委监委和我市联合央视共同打造的六集大型廉政文化纪录片《廉鉴》,系统梳理勾勒了中国早期廉政思想的起源及其后续发展脉络,这是以廉文化涵养廉政风气的成功实践。

纪录片以陕西历史上的廉政文化和文物背后的廉政故事为素材,以中华文明奠基阶段的两次大一统时代——西周与秦为叙述基础,拓展到汉、唐、宋等朝代,突出“廉”这一核心,从廉之源起、廉之内核、廉之法制、廉之精神、廉之天下、廉之思辨六个角度切入,集中充分展示了宝鸡历史文化特别是廉政文化元素。

纵观宝鸡,近年来深入挖掘周秦文化中的勤廉思想和红色文化中的廉政元素,特别是纪录片《廉鉴》承制单位,两年多来,先后数十次深入实地采风取景,访遍了全市所有的博物馆和与廉政文化相关的古迹遗址,并多次与全国、全省和我市众多知名专家学者研讨交流,深度挖掘宝鸡周秦文化中的廉政思想、青铜器中的廉政文化、古代清官廉吏的家国情怀等中华传统廉政文化对新时代全面从严治党借鉴意义,让广大党员干部感悟勤廉精神,激发不忘初心、牢记使命的思想自觉和行动自觉,使廉政文化的影响力、感染力不断增强,这是以廉文化涵养廉政风气的有效做法。

廉文化是滋养廉政风气的一剂良药。《官箴》云:“吏不畏吾严,而畏吾廉;民不服吾能,而服吾公;公则民不敢慢,廉则吏不敢欺。公生明,廉生威。”古代官员有这样的境界和认识,是廉文化滋养的结果,必然会为地方营造廉洁风气而造福一方。

不论古人还是今人,廉洁是一个永恒的课题。全社会都应该弘扬廉文化,深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,以廉文化涵养廉政风气,让今人知敬畏、守底线、不逾矩。

## 以廉文化涵养廉政风气

晓理

## 牌子减下来 服务提上去

乐兵

社区干部人手有限,不断增多的牌子意味着不断增多的任务,让许多村、社区成为“万能委员会”,如“小马拉大车”一般,使基层单位“扛不动”“兜不住”,让身兼数职的工作人员分身乏术、不堪重负,也拖累了办事效率和服务质量,难以给群众带来看得见摸得着的福祉。摘下不必要的牌子,卸下无谓的负担,让基层干部轻装上阵,才能提高行政效率,将有限时间投入为民造福的工作中去。

牌子下墙,服务上心。整治“牌子多”问题,不是为了逃避责任,而是为了纠正形式主义、官僚主义的歪风,是对基层的必要减负,也是倒逼相关部门责任归位,真正把群众放在心上,并注重提升服务水平。“牌子减下来,服务提上去。”让有名无实的“花架子”牌子“下岗”,既要坚决摘牌、规范挂牌,

也要充分尊重村级组织和群众意见,体现创新工作,做到破立结合,纠正懒政惰政现象,让牌子回归其基本价值。只有做到顺民心、接地气、求实效,干部群众心里才不会再“堵得慌”。

基层治理不看牌子有多少,而要看群众的笑容有多少。多从群众的角度考虑问题,把群众放在心坎上,群众想什么、盼什么,就抓什么、干什么。以整治“牌子多”为切口,力戒形式主义、官僚主义,用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感,就能始终赢得人民的信任和支持。

廉政时评